

Часопис обухвата, што је посебно значајно, она својства савременог библиотекарства која произилазе из савремених технологија примјењених у логици библиотекарства, из невјеројатно прецизног регистра форми и облика аутоматизације и дигитализације суштава, којим се оновремене библиотеке служе.

Национална и универзитетска библиотека БиХ и овим бројем часописа *Vosniaca* оснажује логику савремене, крајње аргу-

ментираних борбе за дигнитет библиотека код нас, а то практично значи за дигнитет босанскохерцеговачке културе уопће.

Зато овај број *Vosniaca* сматрам узорним у односу на часописну ситуацију код нас уопће, уредништву, менаџменту, а посебно ауторима, сваком понаособ, искрено честитам!

Градимиr Гојер,
Предсједник Друштва писаца БиХ

Годишњак БМС

Годишњак Библиотеке Матице српске за 2008. годину. Главни уредник Миро Вуксановић. Нови Сад: Библиотека Матице српске, 2009.

На почетку *Годишњака* објављен је текст о првом новосадском издавачу, штампару и књижду Емануилу Јанковићу (1758?–1791) из пера Радована Мићића. Подсећајући да је прошле године, поводом двеста педесете године од Јанковићевог рођења, у Библиотеци приређена изложба о пиониру своје „бранше“, Мићић наводи Јанковићеве речи „да је типографија у средишту нације неопходна и нужна.“

Током 2008. године, БМС је проширила фондове још једним примерком *Српских народних иословица* (1849) Вука Стефановића Караџића. Прикључен је књигама владике Платона Атанацковића (легат у БМС), а Душица Грбић истиче да је типографски куриозитет што је владика својеручно исписивао допуне и примедбе на примерку књиге. Тако, уз пословицу „Мокар као мочионица“, стоји и „као предавац“.

Анализирајући *Грађу за историју Библиотеке Матице српске*, Љубица Бошковић у тексту „Настајање и раст фонда Библиотеке Матице српске“ наводи прилив публикација у периоду од 1832–1899. године. Историјат набавке публикација показује да је, поред књига на српском језику, набављен и знатан број мађарских и немачких издања. Библиотечки фонд је растао и набавком часописа на руском и другим словенским језицима (1862–1871).

О „месту првог сусрета читалаца са Библиотеком Матице српске“ пише Душан Јованчевић. У тексту „Рад са читаоцима у јавном каталогу Библиотеке Матице српске“ анализиране су групе корисника библиотечких услуга, уз констатацију да се број читалаца повећава из године у годину. Институција која је у заједничкој електронској бази домаћих библиотека „уписала“ милионити запис, у децембру 2008. године је почела и са електронским задуживањем публикација.

О начинима дистрибуције библиотечког материјала између иностраних база података и БМС пишу Иванка Клајн и Бранислава Аврамовић. Комуникација те врсте се одвија

преко Рефералног центра БМС из три правца: Британска библиотека (BLDSC), пројекта SUBITO и међународна размена путем IFLA захтева. О међународном информационом систему за пољопривредне науке и технологију AGRIS, у новом броју *Годишњака БМС* информише Зорка Вешовић. Већ неколико година се национални центар за дисеминацију информација из ових области налази у БМС и до сада је израђено нешто мање од осам хиљада записа у одговарајућем програму.

Главни уредник *Лешојиса Матице српске* (1933–1935; 1936–1941), Никола Милутиновић, осим у раду Библиотеке, ангажовао се и приликом отварања Музеја Матице српске (1933). Гордана Ђилас додаје да је аутор записа *Из мојих усјомена* и низа других књижевних прилога (легат Косте и Николе Милутиновића у БМС) посредовао у откупу књига Народне библиотеке и Читаонице у Турцији за време Другог светског рата.

Темат превода обухвата тестове о електронском каталогу рукописних споменика (текст Јекатарине Владимировне Крушељнице), о вредновању Web сајта библиотеке („друштвени бекмаркинг је још један софтвер који би могао бити занимљив библиотекама“). У тексту Олге Димитријевне Опарине под насловом „Компаративна анализа функционалности електронских каталога универзитетских библиотека Русије, Европе и САД“ анализирана је технолошка оспособљеност библиотека за пружање услуга корисницима.

Поред „Извештаја о раду БМС“ између два броја и списка дародаваца, *Годишњак* доноси и приказе стручних публикација. О књизи *Објављенија Библиотеке Матице српске* и другим издањима пишу Мирјана Д. Стефановић, Душан Ј. Мартиновић (*Чешворокњижје Ј. Љ. Немировској о Јохану Гутенбергу*), а Марија Јованцаи о књизи Марије Чурчић (*Библиографија Русина у Јутославији*).

Вести БМС

Вести Год. 18, бр. 71. Главни уредник Миро Вуксановић. Нови Сад: Библиотека Матице српске, јул 2009.

Насловна вест у новом броју *Вести* односи се на пројекат *Библиографија Ива Андрића*, чију је израду Задужбина Ива Андрића поверила Библиотеци Матице српске. Библио-

графија ће бити израђена у електронском облику, а обухватиће грађу од 1911. до 2010. године са 10 хиљада библиографских јединица.

Стогодишњици песме „Santa Maria della Salute” библиотекар се одужила изложбом о њеном аутору, Лази Костићу (1841–1910). О Костићевом „великом дитирамбу љубави” сведочи грађа из фондова БМС и рукописног одељења Матице српске.

БМС је подсетила на јубилеј 250 година од рођења Фридриха Шилера (1759–1805) пописом 95 библиографских јединица и изложеним делима аутора *Разбојника*. Изложбом је обележено 175 година од покретања *Новина српских* и 220 година од рођења њиховог првог уредника Димитрија Давидовића (1789–1838). Приказано је првих осам бројева овог гласила, али и стваралаштво Димитрија Давидовића. Начињен је и избор из *Забавника*, првог алманаха у српској књижевности (Беч, 1815).

Вести у летњем броју информишу о обележавању Дана немачке културе у Војводини, о новој подружници БДС Нови Сад и о активностима на дигитализацији националне баштине, о скупу *Стандардизација библиографске цитирања* и о каталогу старих књига Градске библиотеке

Панчево, под називом *Рађање словесног прага*, аутора Жарка Војновића.

Пажња се такође посвећује наградама и признањима које су заслужили запослени у Библиотеци Матице српске: управник Миро Вуксановић (новоустановљена награда „Ђуро Даничић”) и библиотекар–информатор Нада Вујић (награда Позоришног музеја Војводине). У рубрици „Портрет” представљена је германисткиња Тамара Вујков–Ђурановић из Одељења набавке и размене БМС.

Стална рубрика „Из страних часописа”, у најновијим *Вестима* БМС бави се дилемом: папирна или електронска књига? Закључак ауторке чланка М. С. Мамонтове је да иако „електронска књига има низ предности које се не могу спорити”, потребно је, ипак, направити баланс између ње и штампаних издања.

На крају јулског броја гласила БМС штампан је списак нових књига у Војводини за април, мај и јун 2009. године.

Александар Радовић

Инфотека

Инфотека Год. 10, бр. 1–2. Главни уредник Цветана Крстев. Београд: Заједница библиотека универзитета у Србији, јун 2009.

Нова *Инфотека* објављује прилоге Маје Миланковић-Еткинсон и Крис Седлер „Global Campus пројекат – Еучењем до више студената у новим генерацијама”, Томе Тасовца „Више или мање од речника? Wordnet као модел за лексикографију српског као страног језика”, Сем Брукс „Истраживачке базе података у Србији и дистрибуција информација”, Марине Митрић „Специјалне библиотеке у Србији: категоризација и анализа”, Алана Хопкинсона и Тиграна Заргаруана „Развој новог мастер програма библиотечких и информационих наука за факултете библиотеч-

ких и информационих студија (БИС) у Јерменији, Грузији и Узбекистану”, Себастиена Помјеа „Зашто је универзитету потребан слободан софтвер?”, Горана Ракића „OpenOffice.org 3, слобода у свакодневници сада и на српском”, Ђорђа Стакића „Вики технологија – настанак, развој и значај”, Филипа Марића „ТЕХ и LАTEX”, интервју Душице Рајчевић са Тодом Катлером и њен извештај са овогодишње Конференције Америчког друштва библиотекара. Текстови су без ограничења доступни на сајту Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић” у Београду.

Високошколске библиотеке

Високошколске библиотеке: стручно гласило Заједнице библиотека универзитета у Србији. Главни и одговорни уредник Вера Петровић. Београд: Заједница библиотека универзитета у Србији год. VI, бр 2, бр 3 и бр. 4.

Високошколске библиотеке су, као што је познато, доступне само у е-издању на сајту Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић” у Београду. Ове године објављена су четири броја, од којих смо први приказали у претходном броју *Читалишта*.

У броју два можете да прочитате прилоге Јелене Ђурђулов „Организација фонда изложеног у слободном приступу у Универзитетској библиотеци Техничког универзитета у Бечу”, Vere Петровић „Универзитетска библиотека у Ријеци”, Данице Филиповић, „Из архивске грађе Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић”, Г. Лазаревић, Т. Брзуло-

вић Станисављевић и Ј. Ђурђулов, „Обележавање два века од рођења Луја Браја у Универзитетској библиотеци „Светозар Марковић” у Београду”, Татјане Брзуловић Станисављевић, „eIFL-IP Global conference 26–28 March 2009, Istanbul”, Емилије Филиповић „Општи инфо-центар о Европској унији (EUI) у Универзитетској библиотеци „Светозар Марковић”, приказ рада библиотекара уметника мр Селмана Тртовца и извештај са овогодишњих Сусрета библиотекара слависта у Сарајеву.

У трећем броју Сунчица Глишић пише о Библионету 2009, а Татјана Брзуловић-Станисављевић о Филолошкој би-